

内蒙古自治区农业保护性耕作的适应条件及推广前景分析

王 政

(内蒙古农业大学 机电工程学院, 内蒙古 呼和浩特 010018)

中图分类号:S345

文献标识码:B

文章编号:1007-0907(2007)02-0083-02

“黑风暴”(强沙尘暴天气)推动了人们对传统耕作方法的反思和对保土、保水新方法的探索。经过多年研究,美国科学家确认是铧式犁翻耕破坏了土壤结构和地表,使土壤缺乏抵抗干旱和大风天气的能力。因此,逐步形成了以秸秆根茬覆盖和免耕播种为核心的保护性耕作,并发展成为当今世界主流的耕作方式。目前,这项技术已经在世界上十几个国家得到了大规模的推广应用。保护性耕作作为一项相对传统耕翻的新型技术,具有保土、保水、保肥、增产等特点,受到了国内、外农业界的认识,引起了政府和主管部门的重视。内蒙古从2000年开始选点进行试验对比,也证明了保护性耕作具有上述特点,而且在减轻风蚀、水蚀方面作用明显,对于减轻沙尘暴危害,保持水土,增加地表植被覆盖及恢复农业生态具有重要意义。保护性耕作不仅符合内蒙古农业生态建设的发展方向,而且也是可持续发展的重要举措。

保护性耕作是投资少、效果显著、农民乐于接受的一项生态工程项目。在我区生态治理方面,在启动退耕还林还草工程、生态移民工程、“三北”防护林建设工程的同时,能全面推广和实施农业保护性耕作工程,使内蒙古早日实现山川秀美的目标。

1 我区农业保护性耕作发展现状分析

我国从20世纪50年代开始,就进行了免耕、覆盖等单项耕作技术的试验和研究,从1993年开始,中国农业大学与山西省农机局在黄土高原旱作区进行了连续10年的试验研究,1999年农业部将保护性耕作列入“十五”期间重点推广的50项农业技术,我国北方的山西、内蒙古、河北、辽宁、陕西、甘肃等不同类型耕作区进行一定范围的保护性耕作技术试验,取得了显著效果。从多点试验示范结果看,保护性耕作具有明显的保土、保水、保肥、抗旱和增产效果,一般增产6%以上,减

少地表径流量50%~60%,减少土壤流失80%左右,增加土壤蓄水量16%~19%,减少田间大风扬尘50%~60%。

内蒙古农机部门早在1993年就提出了“免耕覆种机械化技术试验示范”项目,以内蒙古农机推广站牵头,于1994年在自治区科委立项实施。到2002年,在全区6个不同农牧业区划类型区的6个盟市、14个旗县区设立了12个旱地农业保护性耕作试验点,试验面积133.3hm²,设立了2个干旱、半干旱草原牧业保护性建设试验点,试验面积333.3hm²,着重开展保护性耕作的基础性试验研究工作。从试验结果可以看出,根茬覆盖、机械化免耕播种适应内蒙古农业生产实际,能减少风对农业耕地的侵蚀,保持土壤水分、提高土壤含水率10%,增加土壤有机质0.03%左右。从几个典型处理工艺试验结果看,保护性耕作技术具有稳产和增产趋势,增产幅度10%左右。保护性耕作与传统作业比较,降低了作业成本,其生产成本降低20%~50%。退化草场实施以松土补播为主要内容的机械化保护性耕作,具有明显改善草场植被、提高牧草产量的功效。

2 我区保护性耕作的适应条件分析

2.1 保护性耕作中重要的是免耕播种机具

这类机具的研制在我国才刚刚起步,能够从区外引进使用的机型甚少,自治区自己开发的品种单一,从国外引进机具价格昂贵,不符合我们的经济条件。自治区科技部门能够在机具研制和工艺研究方面立项给予支持,以尽早研制开发出适合我区不同地区和不同技术工艺条件下使用的保护性耕作机具和探索总结出适宜的技术工艺及模式,早日形成我区的保护性耕作技术体系和配套机具系统。

2.2 保护性耕作有它的适应范围和制约条件

根据我区农牧业生态建设规划、农牧业区化,

根据各地的风力级别、大风日数以及降雨情况,根据不同土壤类型表土的机械分析粒径以及地形、地貌,根据不同地区的种植结构特点等与保护性耕作相关的因素,组织农机、农业方面的科技人员,尽快编制保护性耕作区域规划,以确定我区实施保护性耕作的地区、规模和技术路线,在此基础上编制出规划与计划。

2.3 保护性耕作是一项农牧业生态建设和可持续发展的技术措施

在内容和范围上,涉及农业、畜牧、林业、水利、环保等多个部门和行业,在技术使用中还涉及农机、种子、植保、土肥、资源、环境等多个学科。这就决定了实行保护性耕作必须是建立在多部门、多行业、多学科相互配合、相互支持的基础之上。这就需要各级政府的高度重视和直接领导,使保护性耕作真正在我区农牧业生态建设中发挥作用。

3 我区农业保护性耕作推广措施分析

山西省经过10年的试验研究,总结出了很好的可供借鉴的保护性耕作经验和方法,但我国北方干旱地区气候、气温等自然条件差异较大,各地的经验不能完全照搬,应在保水、保土、保肥的前提下因地制宜的发掘和创新具有本地区特点的技术工艺和技术实施保护,减少风雨对耕地的侵蚀,遏止土壤沙化,保持农业的可持续发展。所以保护性耕作的内涵应该是:凡是能对耕地面积减少风蚀、水蚀,起到保水、保肥、保土作用的耕作法都应视为保护性耕作。

3.1 进一步提高对农业保护性耕作的认识

必须明确认识沙尘暴的主要尘源不是沙漠,而是退化草原和裸露农田,充分认识农业在保护生态环境中的作用,大力构筑与种树、种草等措施有机结合,形成沙地、草原、农田综合防治体系,有效地防治沙尘暴,改善生态环境,促进农牧业的可持续发展。

3.2 加大对农业保护性耕作项目的资金投入

国家和自治区应加大对农业保护性耕作项目资金投入:一是将农业保护性耕作示范区建设资金纳入京、津风沙源区治理工程等生态建设计划,划出专项试验示范推广经费,由项目实施单位专款专用;二是增加科技投入,针对不同区域的种植特点,就保护性耕作的关键技术和机具,组织科技人员进行攻关;三是利用国债资金支持重点生产企业,发展保护性耕作的农机装备;四是实施保护性耕作区农民收入较低,农民购买机具资金有困难,建议国家对农民和农村农机服务组织购买保

护性耕作机具给予资金补贴。

3.3 做好保护性耕作国家项目的立项工作

建议自治区人民政府组织计委、农业厅、科技厅等相关部门积极主动做好国家对口部委保护性耕作项目的立项工作,将自治区项目列入国家项目计划。同时,我区农业部门要及早做环京、津区保护性耕作带和西北源头区保护性耕作带项目启动的准备工作,做好立项报告和实施方案,及时向国家申报,争取在国家第一批立项实施。

3.4 加强对各种保护性耕作方法的科学测试

当前各地都在搞保护性耕作,都在谈保护性耕作。由于认识不同,各地的搞法也不尽相同,但讲起来都有根有据。但可以看出,这些根据有的是别人测的,有的是引用国外的。我们采取的各种方式的保护性耕作做法到底能起到多少作用,减少风蚀多少,保水多少,保肥多少,缺乏自己的数据,以至于在做法上比较乱。因此建议该项目必须加强科学测试,并统一测试要求和测试方法。

3.5 加强免耕播种机具研制

实行保护性耕作需要观念上的转变,这个转变需要我们加强宣传。宣传领导要求领导给予支持,宣传群众让群众尽快接受,而最有力的宣传是事实,这事实就是保护性耕作的实际效果和操作的便利性,这些都与机具有关。我们考查了当前各地的免耕播种机,认为都不十分理想。所以到目前为止我们只能建议项目区、项目单位选择哪些机具,而不能确定重点推广哪些机具。随着保护性耕作逐步为大家认识和保护性耕作面积的逐步扩大,对性能良好的免耕播种机具的要求必将日益增多。因此研制和改进免耕播种机是当前农机部门的当务之急,也是进一步开展保护性耕作的保证。

3.6 制定保护性耕作长远发展规划

搞好保护性耕作是关系到生态建设和农业可持续发展的大事,所以,必须要有一个科学的规划。按照科学的规划确定哪些地区应采取哪些方式的保护性耕作,按照先试验示范再逐步推广的原则,有计划、有步骤的进行实施,不能想怎么搞就怎么搞,什么都往保护性耕作上靠,保护性耕作就搞滥了,一哄而起达不到应起的作用。

参考文献:

- [1] 张立新,白相萍,陈一丁,等.阴山北麓风蚀沙化区保护性耕作试验[J].内蒙古农业科技,2004.(5):26-28.
- [2] 贾彦宙,王俊英,庞黄亚,等.土壤保护性耕作技术应用研究[J].内蒙古农业科技,2002.(6):12-13.

(责任编辑 侯旭光)